Formuleblad Wiskunde

Merkwaardige produkten:

(a+b) =a® +2ab+b*

(a+d) = +3ar2b+3arb2+b3

(@b =am+ " amips "0 rage =0 =2) s
1 Ix2 Ix2x3

(a—b) =a®> —2ab+b’

(a—

b)Y =a’® -3a*b+3ab® - 1°

(a+b+c) =a® +2ab+2ac+b* +2bc +c’

(@a—b+c) =a*> -2ab+2ac+b*> —2bc+c?

a’ —b* =(a+b)a->b))

a* +b =(a+bla> —ab+b*)

a’* —b* =(a—b)a* +ab+b*)

a"—-b" =(a —I)Xa"_1 +a"*b+a"”b* +....ab"" +b"'4)

(8]

Formule voor de wortels van een vierkantsvergelijking:

—b++b’ —4ac

Als: ax® +bx+c =0 dan zijn de wortels: x,, =

2a
Binomium van Newton:
m m m m
(a+) ( ]n +[ Jam_lb+( 2](7"’ ’b +{ Ja”’"3b3 ......
waarin m een geheel getal is.
(B =l = g g T g, OB T Ry, A
1 152 Ix2x3

=a* +4a’b + 6a’b* + 4ab’® + b*
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Schematische oplossing:

De coéfficiénten van de termen kunnen worden gevonden met de driehoek van Pascal:

(a +b) 1

(a+b) 1 1

(a+b) 1 2 1

(a+b) 1 3 3 1

(a+b) 1 4 6 4 1
(a+b) 1 5 10 10 5 1
(a+b)° 1 6 15 20 15 6 1

De coéfficiént van de eerste en de laatste term is steeds 1. De andere coéfficiénten
worden gevonden door de beide cijfers of getallen, die onmiddellijk links en rechts boven
de gezochte coéfficiént staan, op te tellen. Tevens zijn de tweede en de een na laatste
coéfficiént gelijk aan de exponent van het binomium m.

Goniometrische betrekkingen

Basisbetrekkingen:

.2 2
sm-a+cos“a=1

1
1+1g°a =—

cos” a
tgaxctga =1
1+ ctg’a = —
sin” a

Goniometrische functies van de som en het verschil van hoeken:

sin(a + )= sina x cos f + cosa x sin 3
cos(a + )= cosa x cos BF sina xsin

rgatt
tgla+ p)= —S9IE0
| Frgaxtgf
crela+ B)= ctgaxcrgfF1
ctgf tciga
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Som en verschil van goniometrische functies:

a+ﬁcosa—ﬂ

sing +sin S =2sin

2
: : +0 . a-
sma—smﬂ:?_cosa ﬂsma p
2 2
a+ a—
cosa +cos ff=2cos ﬂcos ?'B
cosa—cosﬁ=—2sina+ﬁsina;ﬁ
n(a +
Igatigf = sin(a + )
cosa xcos
i +
ctga tctgfh = ém(ﬂ__a)
sina x sin 3

sina x cos 3 = %sin(a+ﬂ)+%sin(a - B)
cosa x cos B = %cos(a + ,8)+%cos(a - p)

sina x sin B = %sin(a —~ ﬂ)—%cos(a+ B)

iga+igh _ 1ga—igP

rgea xi = =
g &b ctga +crgp ctga —cigf

De exponenten van de termen:

De som van de exponenten van a en b in een term is gelijk aan de exponent van het

binomium m. Bij dalende macht van a stijgt de macht van b.

De voortekens van de termen:

Voor (a +b)" steeds positief.

Voor (a —b)"' beginnend met +, verder van term tot term afwisselend - en +.

Voorbeelden:

(a+b) =a’ +5a*b+10a°b> +10a°® + 5ab* +b°
(a-b) =a’° -5a*b+10a°b* —10a°b* + 5ab* - b°
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Betrekkingen tussen dezelfde, dubbele en halve hoeken:

sing = cosa = tga = sing =
cos(90° - ) sin(90° - &) ctg(90° — ) tg(90° - )
1-cos’ a 1-sin’«a 1 1
ctga tgx
, , O sina cosa
2sin— x COS— Cos* — —sin® — _
2 2 COSx sina
tgx ctga sina cosa
J1+19°a 1+ ctg’a Vi1-sin’«a V1-cos’ a
\Jcos? a —cos 2a 1-2sin2 % 1 1
2 cos? sin?a
[1-cos2a [1+cos2a 1-cos?a 1-sin®a
2 2 cosa sina
1 B
V1+ctgla V1+tg’a
a > a , O
2tg — 1-tg°— 2tg — ctg® ——
° 2 ¢ 2 g 2 g 2
(04 (04 (04
1+tg® = 1+tg® = 1-tg? = 2ctg —
g 5 g 5 g 5 g
sin2a = CoS2x = tg2a = ctg2a =
2sina x cosa cos?a—sin’a 29 ctg’a -1
1-t9°a 2ctgax
2 y— 2
2cos” a -1 lctga—ltga
ctga —tgo 2 2
1-2sin’«
. a (94 o o
SIN— = CoS— = tg— = ctg— =
2 2 2 2
1-cosa 1+cosa sina sina
2 2 1+cosa 1-cosa
l-cosa l+cosa
sina sina

1-cosa
V1+c05a

/1+ CoS
l1-cosa
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De scheefhoekige driehoek:

Sinus-regel:

sina:smpB:smy=a:b:c

b . "
a=— sma = SIN o
sin 3 sin ¥

a .
b=——smpf=——-smp
SIN & sin ¥
g . 8 .
&= sIn Yy = — sin ¥
SN & sin f3
Cosinus-regel:

a’> =b* +¢* —2bccosa
b* =c’>+a’ -2accosf

2

c*=a’ +b* —2abcosy
(voor stompe hoeken wordt de cosinus negatief)
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